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Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Jaka turbing parowg okresla symbol przedstawiony na rysunku?

pl.t1

A. Przeciwprezna.
B. Kondensacyjng.
C. Upustowo-przeciwprezna.
D. Upustowo-kondensacyjna.
Zadanie 2.
Na rysunku przedstawiony jest schemat turbiny ‘—L v
4/
A. wiatrowe;. o
B. gazowej. e
C. parowe;j. ]
D. wodne;j. e
Twbina
\
v
Zadanie 3.
Ktory symbol literowy oznacza jadrowy reaktor wodny ci$nieniowy?
A. SZR
B. PLC
C. RLC
D. PWR
Zadanie 4.
Na rysunku przedstawiona jest budowa elektrowni Skrzynia
przektadniowa Wal
A. WOd]lC_] . wolnoobrotowy szybk oobrotowy
B. parowe;. topaty
C. gazowcj. DS e Generator
D. WiatI'OWCj . Piasta

Serwomechanizm
ustawienia fopat

Gondola
toiyska

Serwomechanizm
kierunkowania elektrowni
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Zadanie 5.

Ktory rodzaj wzbudnicy generatora synchronicznego przedstawia rysunek?

onwp

Zadanie 6.

Maszynowa pradu statego.

Induktorowg z prostownikiem.

Tyrystorowa zasilang z szyn potrzeb wtasnych.
Tyrystorowa zasilana napieciowo z zaciskow generatora.
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SR 5G
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Przy ktorym ukladzie potaczen uzwojen transformatora trojfazowego jego przektadnie napigciowg okresla
zalezno$é 3, = U/ Uy?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 7.

Yy
Dy
Yd
Yz

Napigcie zwarcia transformatora, ktorego tabliczke znamionowa przedstawia rysunek, wynosi

onwp

Zadanie 8.

2824 W ————ul. Klonowa 60 Tel. +48 (34) 3473 100
3,30 % E"’lﬂn ——=T— PL 42700 LUBLINIEC  Fax +48 (34) 3470 207
3x440 V TRANS FORKATORY wnw.elhand.pl e-mail: info@elhand.pl
3x230 V Transformator 3-FAZ wg PN-EN 60726:2003 + DNV

Typ  ET3SM-150 NrfRok 00565 /2015

Mac 150 KVA Grupa pot. Dy5

| 3x440 v D 198 A

Il 3x230 v T A

Czestolliwosc 60 Hz
Straty jatowe 445 W
Straty 2warcia 2824 W
Temp. otoczenia 45 °C

Uk 3,30 % Masa catkowita 579 kg

Klasa izolacji T49H

Praca 81
Chicdzenie AN
St. ochrony 1P23 ( E

KAT 08-125

Made in Poland

Transformator znajduje si¢ w stanie pracy jatowej wowczas, gdy uzwojenie pierwotne

A.

B.
C.
D

oraz uzwojenie wtorne jest odtaczone od zrédta zasilania.

przytaczone jest do zrodla zasilania, a uzwojenie wtorne jest zwarte,
przylaczone jest do Zrodia zasilania, a uzwojenie wtorne jest otwarte.
przytaczone jest do zrodla zasilania, a uzwojenie wtorne jest obcigzone odbiornikiem.
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Zadanie 9.

Zadaniem transformatora blokowego jest

A. zasilenie obwodow potrzeb wlasnych.

B. zasilenie obwodu wzbudzenia generatora.

C. obnizenie napigcia z poziomu, jaki wystepuje na wyjsciu generatora do poziomu napigcia
odpowiedniego do przesylu energii elektryczne;.

D. podwyzszenie napiecia z poziomu, jaki wystepuje na wyjSciu generatora do poziomu napiecia
odpowiedniego do przesylu energii elektryczne;.

Zadanie 10.
W stanie jalowym transformatora mozna pomierzy¢
A. napigcie zwarcia i straty w rdzeniu.
B. napigcie zwarcia i straty w uzwojeniach.

C. przekladni¢ napieciowa i straty w rdzeniu.
D. przekltadni¢ napigciowa i straty w uzwojeniach.

Zadanie 11.

Na rysunku przedstawiono schemat regulacji napigcia transformatora po stronie 142

A. wtornej bez obcigzenia.

B. wtornej pod obcigzeniem.

C. pierwotnej bez obciazenia.
D. pierwotnej pod obcigzeniem.

Zadanie 12,
Ktory uktad potaczen przektadnikéw pradowych przedstawia schemat?
-
A. Krzyzowy. ) 4
B. Roznicowy. [
C. Pelnej gwiazdy. kni
D. Pelnego trojkata.
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Zadanie 13.

Ktory przekaznik oznacza si¢ symbolem przedstawionym na rysunku?

A. Przecigzeniowy.
B. Nadpradowy zwloczny. U<
C. Podnapigciowy zwloczny. —_
D. Nadnapigciowy zwloczny,

Zadanie 14.

Symbol ktorego przekaznika zabezpieczajgcego transformator olejowy przedstawia rysunek?

A. Nadmiarowo-pradowego.
B. Gazowo-przeplywowego. I >
C. Nadmiarowego mocy biernej.

D. Niedomiarowego mocy czynnej.

Zadanie 15.
Na rysunku przedstawiony jest

watomietrz.

czestosciomierz.

miernik wspotczynnika mocy.
miernik przetwornikowy mocy.

Snowp

Zadanie 16.
Ktory przyrzad stuzy do pomiaru temperatury?
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Zadanie 17,

Dla danej maszyny, wartosci znamionowe parametrow oraz ich trwate dopuszczalne wartosci, powinny by¢ podane
w instrukcji ruchu i eksploatacji. Instrukcja musi réwniez okreslac¢ czestotliwosé i sposdb pomiaru poszczegdlnych
parametrow. Jezeli fabryczna instrukcja nie przewiduje inaczej, to dopuszczalne jest przecigzenie generatorow przy
spetnieniu np. nastepujacych zastrzezen:

1. przecigzenie generatora na skutek wystgpienia na zaciskach napiecia wyzszego niz trwale dopuszczalne jest
dozwolone przez czas nie dtuzszy niz 5 minut. Jezeli napiecie przekroczy 125% wartosci znamionowej generator
powinien by¢ bezzwiocznie wytgczony i odwzbudzony,

2. przecigzenie pragdowe stojana oraz wirnika generatora przy napieciu wyiszym niz wartos¢ trwale dopuszczalna
jest zabronione. Przywrécenie normalnych warunkéw pracy musi w tym przypadku nastgpic w ciggu 3 minut od
wystapienia przecigzenia,

3. niesymetryczne obcigzenie generatora jest dopuszczalne tylko przez czas wynikajacy ze wzoru: t = A (12) -2
gdzie: 12 — skladowa symetryczna kolejnosci przeciwnej pradu stojana, A — wartosc¢ liczbowa okreslona
w dokumentacji lub wyznaczona na podstawie badan,

4. praca generatora przy indukcyjnym wspdtczynniku mocy wiekszym niz trwale dopuszczalny moze trwaé nie
diuzej niz 30 minut. Praca przy pojemnosciowym wspotczynniku mocy z mocg pozorng wieksza niz trwale
dopuszczalna moze odbywac sie nie diuzej niz przez 5 minut.

Ile maksymalnie moze trwac¢ praca generatora przy indukcyjnym wspotczynniku mocy wigkszym niz trwale

dopuszczalny?

A. 35 minut,
B. 30 minut.
C. 5 minut,

D. 3 minuty.

Zadanie 18,

1. Kontrola wilgotnosci wodoru powinna odbywac sie nie rzadziej niz raz na dobe.

2. Kontrola rezystancji izolacji gltéwnej obwodu uzwojenia stojana pradnicy bedacej w ruchu i wyposazonej
w samoczynne zabezpieczenie ziemnozwarciowe powinna odbywac sie w sposob ciggly i dziata¢ na wytgczenie ze
strefg czutosci:

a. 80% - dla pradnic 0 mocy mniejszej niz 150 MVA,
b. 95% - dla pradnic o mocy od 150 do 250 MVA,
c. 100% - dla prgdnic o mocy wiekszej niz 250 MVA.

3. Kontrola rezystancji izolacji gtéwnej obwodu wzbudzenia pradnicy powinna odbywaé sie co najmniej przed
kazdym uruchomieniem pradnicy po postoju dtuiszym niz 7 dni oraz bezposrednio po wylgczeniu pradnicy
z ruchu, jednak nie czesciej niz raz na 7 dni.

4. Niezaleznie od kontroli, o ktérej mowa w ust. 3, rezystancja izolacji gtéwnej obwodu wzbudzenia powinna byc
kontrolowana w odniesieniu do:

a. pradnic o mocy od 25 do 100 MVA - nie rzadziej niz dwa razy w ciggu zmiany podczas pracy pradnicy,
b. pradnic o mocy wiekszej niz 100 MVA - za pomoca sygnalizacji w nastawni obnizenia sie rezystancji do
wartosci mniejszej niz najmniejsza trwale dopuszczalna przy temperaturze 75°C.

Ile powinna wynosi¢ strefa czulosci zabezpieczenia rezystancji izolacji glownej obwodu uzwojenia stojana
pradnicy o mocy wigkszej niz 250 MVA?

A 5%
B. 80%
C. 95%
D. 100%
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Zadanie 19.

Rodzaj parametru Trwale dopuszczalna wartos¢ parametru Dodatkowe warunki

Podwdjna wartos¢ amplitudy drgai mierzonych na pokrywach
tozysk pradnicy przy znamionowej predkosci obrotowej nie
moze by¢ wieksza niz:

1) 180 um - dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej | Jezeli amplitudy drgan

mniejszej niz 200 obr./min w eksploatacji mierzone sg
) 2) 120 pm - dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej | w sposéb ciggly na wale
Drgania na . . .
. od 200 do 400 obr./min pradnicy, podwdjne
pokiywachoaysk 3) 100 pm - dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej | amplitudy drgan podane
powyzej 400 do 1000 obr./min wigcznie, w pkt 1-5 mogg by¢
4) 80 pm - dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej | zwiekszone do 25%
1500 obr./min
5) 50 pum - dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej
3000 obr./min

Ile wynosi maksymalna dopuszczalna podwdjna warto§¢ amplitudy drgan mierzonych na pokrywach tozysk
pradnicy przy znamionowej predkosci obrotowej powyzej 400 obr./min do 1000 obr./min wlacznie, jezeli
amplitudy drgan w eksploatacji mierzone sa w sposob ciagly na wale pradnicy?

A, 50 pum
B. 80 um
C. 125um
D. 180 um
Zadanie 20.
Rodzaj parametru Trwale dopuszczalna wartosé parametru

Temperatura wody chlodzacej

Co Nie nizsza niz +20°C
wymienniki ciepta

1. Przy doptywie do tozysk, przektadni i uszczelnien olejowych watu - wartosci
powinny miesci¢ sie w granicach od +35°C do +45°C

Temperatura oleju
2. Przy sptywie (wylocie) z fozysk, przektadni i uszczelnien olejowych watu - nie
wyzsza niz +65°C

1. W panewce tozyska pradnicy - nie wyisza niz +80°C

Temperatura stopu tozyskowego
2. W uszczelnieniu olejowym wafu - nie wyzsza niz +85°C

Ile wynosi trwale dopuszczalna maksymalna temperatura stopu lozyskowego w panewce tozyska pradnicy?

A. H45°C
B. +65°C
C. +80°C
D. +85°C
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Zadanie 21.

Jaki rodzaj stupa elektroenergetycznego przedstawiono na rysunku?

oawp

Zadanie 22,

Stalowy.
Zelbetowy.
Drewniany.
Strunobetonowy.

Ktory typ shupa linii SN przedstawiono na rysunku?

cawp

Zadanie 23.

cawp»

Narozny - uktad przewodow ptaski.

Odporowy - uktad przewodow trojkatny.

Przelotowy zerdz BSW12 - uklad przewodow ptaski.
Przelotowy zerdz ZN12 - uktad przewodoéw trojkatny.
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Jak oznacza si¢ przewod linii napowietrznej, ktorego przekroj przedstawiono na rysunku?
AFL e |
A, O Przewidd w

ACCC Vg ~4 \\ ksztalcie mapezu
AsXSn 247505 1N
AALXS ! -, . -J;l ~ ,L ! kompozytowy

M/ G

Oy N s
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Zadanie 24.

Ktory izolator ceramiczny przedstawiono na rysunku?
Stojacy.

Wiszacy.

Kolpakowy.

Przepustowy.

Snowp»

Zadanie 25.

Ktory element osprzetu tancucha izolatorow linii SN oznaczono symbolem X?
Lacznik kablakowy.

Lacznik orczykowy.

Uchwyt odciggowy-klinowy.

Uchwyt przelotowy-wahliwy.

ocnowp

Zadanie 26.

Ktore oznaczenie ma kabel elektroenergetyczny o zytach wykonanych z aluminium, o izolacji papierowej,

opancerzony taSmami stalowymi z ochronng oslong z przesyconego materiatu wtoknistego?

A. YKYFoy
B. AKFtA
C. YAKY
D. YnKY
Zadanie 27.

Na rysunku przedstawiony jest

A. izolator stojacy.

B. izolator wiszacy.

C. przektadnik pradowy.
D. przektadnik napieciowy.
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Zadanie 28.
Ktory rysunek przedstawia prawidlowe oddzialywanie sit elektrodynamicznych dwoch rownoleglych torow
pradowych?

IT IT IT IT ]T [T IT [T
F F FF F F F F

A. B. C. D.

Zadanie 29,

Ktéry symbol okresla dopuszczalng obcigzalno$¢ zwarciowa wylacznika 10 kA, pod warunkiem
dobezpieczenia go bezpiecznikiem gG 160 A?

10

lo0 80 16
———1+ 20000 | ~——7{ 10000 | ———F 1000 | ———f{ 160

A. B. C. D.

Zadanie 30.

Ile wynosi minimalny odstep izolacyjny w powietrzu gwarantujagcy wytrzymanie napigcia udarowego
1,2/50 us 75 kV ?

Napiecie Wytrzymywane Odstep izolacyjny
A. 10em znamionowe napigcie udarowe w powietrzu
B. 12cem kv 1,2/50 ps kV cm
D, 32cm 12 75 12
17,5 95 16
24 125 22
36 170 32

Zadanie 31.

Jakiej wartoSci nie moze przekroczy¢ temperatura potgczenia szyn taczonych na sruby niklowane?
A, 75°C Wartosci maksymalne | Przyrost temperatury
B. 90°C Rodzaj i materiat czesci Temperatura, °C ':empen:at:(;-fc
C. 105°C g — otoczenia

i w powietrzu
D. 115°C __ — yawp
Miedz lub stopy miedzi, gote 75 35
Czesci srebrzone lub niklowane 105 65
Czesci ocynowane 90 50
Potgczenie srubowe lub rownowaine

Mled.z,.stopy miedzi lub stopy 90 50
aluminium, gote

Czesci srebrzone lub niklowane 115 75
Czesci cynowane 105 65
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Zadanie 32.

Ktorym symbolem literowym okresla si¢ proces samoczynnego przywrocenia do normalnej pracy elementu
linii elektroenergetycznej po wylaczeniu go przez uklad zabezpieczajacy?

A, SPZ
B. SZR
C. EAZ
D. LRW
Zadanie 33.

Izolacja EAZ i obwoddw wtérnych powinna zapewnic¢ wytrzymatosc dielektryczng i udarowa na nastepujgcych
poziomach napiec préby:
a) wytrzymatosc dielektryczna
— dla wejsé¢/wyjs¢ i obwoddw sygnatow analogowych AC1 A, 5 A, 100V oraz zasilan 230V AC 220V DC- 2,5 kV
50 Hz w czasie 1 min
— dla wejs¢/wyjs¢ i obwodow sygnatow analogowych DC 4+20 mA i szeregowych (interfejséw) oraz zasilan
24V AC, 48 VAC -1 kV 50 Hz w czasie 1 min
b) wytrzymatosc¢ udarowa
— dla wejs¢/wyjs¢ i obwoddw sygnatow analogowych AC1 A, 5 A, 100V oraz zasilan 230 V AC 1220V DC
impulsem 5 kV, 1,2/50 us
— dla wejs¢/wyjsc i obwodow sygnatéw analogowych DC 4+20 mA i szeregowych (interfejséw) oraz zasilan
24V AC, 48 VAC impulsem 2 KV, 1,2/50 ps

Na jakie impulsy udarowe powinny by¢ odporne izolacje obwodow sygnatow analogowych AC 1 A, 5 A,
100 V elektroenergetycznej automatyki zabezpieczeniowe;j?

A, 2kV 1,2/50 us

B. 5kV 1,2/50 ps

C. 1kV 50 Hz w czasie 1 min
D. 2,5kV 50 Hz w czasie 1 min

Zadanie 34.

Ktore z zabezpieczen sieci elektroenergetycznej od przepieé przedstawia symbol?

A. Iskiernik. I
B. Warystor.

C. Ogranicznik przepigé.

D. Odgromnik zaworowy.
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Zadanie 35.
Na rysunku symbolem X oznaczony jest przewod e 5,
X
A. fazowy. | |
B. neutralny. | } i
C. ochronny. |
D. odgromowy.
!
Zadanie 36.

Ktory rodzaj pomiaru kabla elektrycznego przedstawiono na rysunku?
Ciagtosci zyt.

Rezystancji zyt.

Rezystancji izolacji.

Ciagtosci powloki ochronne;.

cawy
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Zadanie 37.
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Nazwa urzadzenia

Rodzaj pomiardw i préb
eksploatacyjnych

Wymagania techniczne

Termin
wykonania

Linie kablowe
z izolacjg papierowg

Sprawdzanie ciggtosci
iyt

Brak przerwy w zytach

Po wykonaniu
naprawy

przesycong o napieciu
Znamionowym 1 kV

Pomiar rezystancji
izolacji

Rezystancja izolacji przeliczona na 1 km linii
przy temperaturze 20°C wieksza od 50 MQ

Po wykonaniu
naprawy

do 30 kV

Proba napieciowa
izolacji

Izolacja powinna wytrzymywac w czasie
10 min napiecie wyprostowane

76 kV dla kabli U,=30 kV
54 kV dla kabli U,=20 kV
39 kV dla kabli U,=15 kV
27 kV dla kabli U,=10 kV

20 kV dla kabli U,=6 kV

Po wykonaniu
naprawy

Jaka wielko$¢ napiecia wyprostowanego powinna wytrzymac linia kablowa z izolacja papierowa przesycona

o0 napig¢ciu znamionowym 15 kV w czasie 10 minutowej proby napieciowej izolacji?

A, 27kV
B. 39kV
C. 54kV
D. 76kV
Zadanie 38.
Pomiar L1-L2 L2-13 L3-PE L2-PE
Wynik pomiaru 0Q oo () oo () 00

Ktora zyta kabla jest uszkodzona?

A. Ll
B. L2
C. L3
D. PE
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Zadanie 39.

Sprzet elektryczny przedstawiony na rysunku to
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Ktorego uktadu sieciowego dotyczy przedstawiony na rysunku przebieg petli zwarcia?

A. uzgadniacz faz.

B. drazek izolacyjny.

C. zwieracz przenosny.

D. uziemiacz przenosny.
Zadanie 40.

A IT

B. TT

C. TN-S

D. TN-C
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